

ORSZÁGOS  
VENDÉGLŐS SZAKKÖZLÖNY

## FOGADÓ

ORSZÁGOS  
PINCÉR SZAKKÖZLÖNY

A MAGYAR VENDÉGLŐS- ÉS KÁVÉSIPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

A SZÉKESFŐVÁROSI VENDÉGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROSOK IPARTARSULATÁNAK,

A SZÁRAKAI SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK, KÁVÉHAZTULAJDONOSOK ÉS KOCSMÁROSOK EGYLETE, — TOLNAVÁRMEGYEI VENDÉGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROSOK EGYESÜLETE  
AZ ARAI PINCÉR SEBÉLYT- ÉS ELHELYEZŐ EGYLET HIVATALOS LAPJA.Előfizetés: Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.  
Negyedévre 3 kor.Szerkesztő és lapfőlapjados: V.  
Flór Győző.Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII., Rákóczi-ut 13. sz.

## A vendéglősök bajai.

Ha a vendéglős-ipar viszonyain végig tekintünk, lépten-nyomon bajokkal találkozunk, melyek rendezése, megszüntetésére várnak. Baj van az egész vonalon; kisebb-nagyobb és erős akaratú kell hozzáfogni, ha a bajokat akár csak lassan és fokozatosan akarjuk megszüntetni. Hogy a bajok már gyökeret vertek és megfeszültek magukat, annak az az oka, hogy a vendéglősök és kocsmárosok minden jogsérelmet eltűrtek. Fizettek és hallgattak. Ebből idővel amolyan szokás és megszokottság vált, hogy az eljáró fórumok bántalmat természetesen találták a vendéglősökkel és kocsmárosokkal úgy elbánni, amint nekik tetszik. Tették és teszik még ma is, mert alig említi fel kartársaink tiltakozó szavukat.

Ámde ennek az állapotnak véget kell vétni és megmondani a bíraskodó és bírságoló fórumoknak, hogy a vendéglős és kocsmáros még sem azért van a világon, hogy vele úgy bánjanak, amint akarának, hanem mint az adózó polgártársak közt a legtöbb adót fizető, jogokból is ohajtának annyit, amennyi őket megilleti. Az is természetes, hogy erre az állapontokra az egyes egyén nem helyezkedhetik, mert szóba sem állanak vele, vagy legfeljebb az érzékenyebben felmerült bajt pillanatnyilag enyhítheti a saját személyére nézve, de mit sem használ a fellépése vagy védekezése az általánosságoknak, a baj gyökeres megszüntetésére.

Ezt csakis együttesen, testületileg lehet elérni és azért szükségesek az ipartársulatok; szükséges, hogy a kartársak mindenütt a társulatba belépjenek s így egyesült erővel fogjanak hozzá a bajok megszüntetésére, jogaik védelmére és rendes állapotok szerzésére.

Ez alkalommal a finác-pénzbekerülő okvetellenkedéseit nem akarjuk érteni, hanem csupán azokra a szekatúrákra ohajjunk rámutatni, miket a vendéglős-kocsmáros a fővárosban a rendőrök, vidéken a csendőrök és szolgabírák részéről kénytelen elviselni. Ha ezek a szekatúrák csak onnyiból állnának, még kénytelen-kelletlen beletörődhetik az ember, de ezek pénzbe is kerülnek és amellett igen gyakran egyéb veszteségek is, mert üzletzavarással is szoktak járnai.

Vidéken a csendőrök feljelentése a zárórán esett sérelem miatt, vagy a vendégek hangosabb mulatozása, vagy egy kis verekedési összekülböztetés végett amikről az üzlettulajdonos nem tehet és a miket el nem hárihat, mert a rend fegyveres őrrei nincsenek kéznél, megarnyi más ok elég arra, hogy az üzlettulajdonost beidézék a sok kilométernyi távolságban szkelő járási szolgabírószághoz, hogy a nagy utiköltés, időmulasztás tetéjébe még meg is bírságolják. A védekezés (felebezés) meddő munka szokott lenni. Száz esetben, ha őt sikerül, hát az már nagyjelentőségű dolog.

Budapestben még annyi eredmény sem mutatható fel. Itt elég, ha a rendőr bejelenti, hogy ebben vagy abban a vendéglőben láрма volt (még akkor is, ha nem is volt). Ha néhány percel a záróra után az üzlet még nyitva volt (még akkor is, ha a rendőr órája siet) vagy ha itas embert talál a rendőr a kocsmá elött, aki lármázik az utcán, (még akkor is, ha az illető az eszt esetleg valahol a pálinkamerésben hagyta és abban a vendéglőben, mely elött garázdalkodik, nem is volt.) Mindez ok a feljelentésre, anélkül, hogy az illető rendőröközg előzőleg az egyiktől vagy másiktól magának meggyőződést szerzett volna. Égyszerre csak rendőrségi idézéssel lépik meg az üzlettulajdonost: elmegy a kerületi kapitányságra és ott minden tektoria nélkül ráhúzzák a a bírságot oly deliktum után, amiről nem tud semmit. Védekezik ellene. Tanukkal hajlandó az ellenkező bizonyítani; megfellebbezi a sérelmes határozatot; lamentál, hogy merő ráfogás, — nem használ. Nem hisznek neki. Az ő polgári becsületszavának nincs értéke, nincs sulya. A rendőr, mint a ki lelkiismeretes hivatalos eljárására: esküt tett, csahatatlán, az ő szava eszt és sérthetetlen, neki van igaz, még ha — tévedett is, mert neki hivatalosan nem szabad tévedni és ha mégis, hát akkor nem szabad beismernie, mert megbizhatatlanná válnék.

Igen gyakran olyan csekélységekért bírságolják a kocsmáros, hogy szóba hozni is nevétséges. Mégis bírság a következménye, mert nem hisznek neki. Hányszor jönnek panaszosok hozzánk, kik az üldöztesük okát abban látják,

hogy egyik vagy másik rendőr, vagy az illető kerületre illetékes vagy ott cirkálni szokott rendőrelőnök a haragos és vigyázhatnak mindenre, mint akár a szemüvilágára, — nem használ semmit. Feljelentik, büntetik őket.

Ez ellen tenni, védekezni kell, mert ilyen módon könnyen lehet eksziszenziákat keltetni, becsületes családokat kényértelenné tenni. Pedig azt meg a »rend« szent nevében sem szabadna megeselekedni, mert ez olyan természetű bünt képez, amit a főnkeletl üzlettulajdonos meg sem torolhat.

Erre nézve volna egy tisztelletes kérelmünk egy a szolgabírákhoz, mint a budapesti rendőrfőkapitány urhoz, kíröl közismeretes, hogy igazságos és humánus.

*A puszta, egyoldalú feljelentésre ne büntessék a vendéglősöket és kocsmárosokat vizsgálati eljárás és tanukihallgatás nélkül. Higgyenek az üzlettulajdonos becsületszavának is és engedjék meg neki a leg-meszebbben bizonyítását. Azután ítélkezzenek. De akkor sem, ha esetleg a vádat első ízben emelik ellene, hanem ez esetben figyelmeztessék a rendelleni vétkezes következményeire és bocsássák el a bírságolás nélkül. Ismételt esetben s akkor is, ha a vádhelei cselekmény (a kihágás, a rend elleni vétek) minden kétséget kizárólag beigazolást nyer, legyen helye a bírságnak, ha egyáltalán a rend fenntartása csakis bírsággal és nem másképpen is volna biztosítható.*

Ennyi tárgyilagosságot és kíméletet legalább is megérdemelnek a vendéglősök és kocsmárosok, kik az ilyen bírságokkal alkotott rendkívüli adókon kívül is, az összes adózó polgárok közül aránylag a legnagyobb közterheket viselik. Ezáltal a jogrendnek egy más-szemny csorbát sem fog szenvedni, mert a vendéglős és kocsmáros nem jött-mert ember, kivel szemben a »rend« kényszer eszközökkel, bírsággal kellene megvédeni.

Vendéglős-kocsmáros kartársainkat pedig ismétellen feljölítjük, hogy egyesüljenek ipartársulatokban és védjék meg jogaikat az egyesülésben rejő és annak segítségével kifejezhető erkölcsi erejükkel. Küzdjenek, hogy az ő becsületszavuknak is legyen annyi sulya, mint a csendőr vagy rendőr feljelentésének.

— Nagylelkű ajándékkal lepte meg a pénzügyminiszter a székesfővárost — a vendégül és kocsmárosok pénzével. Ugyanis odaajándékozta a 600.000 koronára becsült s a székesfővárosi italmérső üzemeltetői által fizetett (esetleg behajtott) italmérsési illetéket. Nem tudjuk, hogy ha több folyik be, az is a város s ha kevesebb lesz vajjon pótolja e a pénzügyminiszter, de mindenesre elkészülve lehetünk rá, hogy emelni fogják az illetéket, ami ellen természetesen védekezni kell.

## A tokaji bor.

Mult évi december hó 15-én megjelent számunkban foglalkoztunk egy közleményben a tokaji borral, melynek folyamánként egy hírlapíró kollégánktól, ki hosszú idő óta önzetlen harcosa Tokajhegyjai érdekeinek, a következő felvilágosító sorokat kaptuk:

„Igaz van a »Fogadó« szerkesztőségének, hogy nagy a »gseftelés« a tokaji borral. Hát bizony ez a gseftelés tette tönkre a tokaji bor hírnevét. Gseftel azzal mindenki, akinek nincsen joga hozzá: sok hitvány borügynök, sok rossz lelkű borkereskedő, ugy az országban, mint a külföldön. Ezek azután alaposan tönkre tették a tokaji bor hírnevét. Gseftel vele egy gyűlölt nevű mágnás is, a kinek néhány hold hegyaljai szőlője van és mégis az egész világot ő akarja ellátni a pár hold természetéből tokaji borral.

A »Tokaji Bortermelők Társasága« nem gseftel. Ez az erkölcsi tésület, mely Tokaj város és a földművelésügyi kormány közvetlen felügyelete alatt áll. A tokaji bortermelők társaságának minden tagja, minden részvényese, minden egyes igazgatója, minden egyes felügyelő bizottsági tagja tokajhegyaljai szőlőbirtokos. Ezek az urak Tokajhegyalja iránti lángoló szeretetük jegyében tömörültek társasággá és nem gseftelés céljából. Hanem éppen a gseftelés, a letkelten üzérkedés, a világszalás, tokaji borok kompromittálása ellen!

Ezek a becsületes földművelő gazdák azt akarják, hogy az egész világon és itt a hazában a maga zamatos tisztaságában, hamisítatlan valódiságában kerüljenek asztalra a tokaji, számarodni és tokaji aszu borok. Ezek az urak járták ki a hervadt hazán érdemű Bernáth Béla tokaji ország képviselővel élükön a kormánytól, hogy Tokaj zárt terület legyen, ahonnan csak valódi tokaji borokat szabadon kivinni és a hová mindenfelé bort bevinni ne lehessen! Így tisztítják meg ezek az urak egész Tokajhegyalját a gyanus elemektől. Hadd álljanak itt neveik. Dr. Krötzer László, Tokaj város főorvosa, a kormány által kinevezett borellenőző, a ki lángelkű apostola Tokajhegyalja érdekeinek; Gyöngyösy S. Lajos, Tokaj város érdekes megyerője, aki egy hivatali működésében, mint a társadalom terén év-

tizeden át munkálkodott e nemes ügy érdekében; dr. Szécsen Vilmos, Kármán István plebános, Füzesséry Ödön főszolgabíró, Horváth János ev. ref. lelk. Kresinkó Antal stb. stb. mind önzetlen munkásai lettek Tokajhegyalja érdekeinek. Utóljára hagytam két nevet. Az egyik a társaság vezérigazgatója, Schiffer József, a ki a maga költségén beutazta az egész világot és mindentől piacot teremtett a valódi tokaji boroknak és egyuttal leplezte a sok hamis bor gseftelő hiénáit. A másik név tulajdonosa Hegedűs Sándor, borászati felügyelő, a vinceller iskola igazgatója, a kormány megbízottja Tokajhegyalján, akinek a neve minden szőlőgazda szívében örökké fog élni.

Ilyen emberekből áll a »Tokaji Bortermelők Társasága«. Hazafias testület méltán számíthat a »gseftelők« ellen a »Fogadó« szerkesztőségének és a becsületes vendéglős és kocsmáros testület támogatására.

Ami pedig a »gseftelők«-et illeti, bizom végtelenül a »Fogadó«\*) puritán szerkesztőjében, hogy lángoló pallossal elkergeti a forumról a gseftelőket, ha még olyan régi is az az osztrák címer, amivel a gseftelést betakarni és elleplezni akarják.

A »Tokaji Bortermelők Társasága« megy a maga becsületes útján és teljesíteni fogja hazafias kötelességét, melyet nehéz viszonyok között a földművelésügyi kormány és a tokaji szőlőgazdák bizalma reá rótt.

Szilágyi Miklós.

## A Székesfővárosi Vendégülösök és Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei.

Az ipartársulat hivatalos hűlység: VIII., Rákóczi-ut 13, II. 20. sz. a. van.

Hivatalos órák: minden hétfőn szerdán és pénteken délután 3-6 óráig.

Jogtanácsot ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze: dr. Waigand József, lakik IX. ker., Üllői-ut 5. — A jogtanácsadás a tagokra nézve díjmentes.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari, adó- és illetékügyben, szakbeli utbaigazításért forduljanak az ipartársulat titkárához.

Az ipartársulat mindennemű hivatalos közleménye kizárólag a »Fogadó« úján közöltetik.

\*) A »Fogadó«-gy ebben, mint más a vendégülösöket közvetlenül vagy közvetve kapcsolaton álló ügyben mindig egyenesen és leplezetlenül mondja el a maga véleményeit. Dicséri a dicséretre méltó és ostromosa a visszaélést. A tokaji és tokajvidéki borokkal üölt visszaélésekre különben még visszatérünk.

## TÁRSULATI ÉLET.

A Budapesti Kávés-ipartársulat e hó 11-én este az Andrásy-úti Bokros nagyvendéglő emeleti külön termében sürgösen egybehívott közgyűlést tartott, Némái Antal elnöklésével. A rendkívüli közgyűlés tárgya az aznap fölállított ipartársulati ingyenes munkaközvetítő volt, amelyre, jelenté az elnök, azért volt szükség, mert a sárga-egylet a város-egylettel összeolvadt s a munkások részéről újabb hatalmi kérdések felvetése volt várható. A közgyűlés az elnök jelentését egyhangulag tudomásul vette s a választmányak és elnökök köszönetet szavazott.

Kassa. A kurok városában a »Vendégülösök és kocsmárosok ipartársulata« derekasan működik az ottani lokális-jellegű bajok szanálásán. Legújabban vett tudósításunk a következőkről számol be:

Mult év december hó 3-ára rendkívüli közgyűlést hívott egybe az ipartársulat, hogy a létesíteni szándékolt szikvizgyár ügyében véglegesen döntsön. Döntés előtt azonban örömdetes fordulat volt a dolog, amennyiben egyezséget kötöttek az ottani egyesült szikvizgyárakkal arra nézve, hogy hat évig nem állítanak föl önálló szikvizgyárat. Ez a megállapodás anyagilag elegendi a vendégülösök igényeit és a társulat törzsvagyonának sem váltik kárára.

Nagy meglepetéssel keltett Kassán a pénzügyi m. kir. Miniszternek azon rendlete, melyben a Kassán fennálló 160 körülán italmérső jognak 120-ra való fokozatos apasztását rendelte el, s ez irányban a kassai m. kir. pénzügyigazgatóság a rendőrség mint L-60 foku ipartársulattal egyetemben a tárgyalások megindítását is elrendelte. — A 40 vendégülösnek illi barbár módon való kenyérfosztása ellen állást foglalt az ipartársulat, s követelte, hogy amennyiben itt 40 halálraíteltől van szó, a jog, a törvény és igazság nevében hallgassák meg a halálraíteltet illetve azok képviseletében az ipartársulatot, mert jogosítottá nyilvánítni, ellélti kihallgatatlannal nem lehet, nem szabad. De állást foglalt a miniszternek ezen inhumánus intézkedés ellen Kassa szab. kir. város tanácsa is és az ipartársulattal egyetértőleg megfelebbezte a miniszternek szóban forgó drákió itéletét, hangsúlyozva azt, hogy a 40 jogosított család eltartásáról ám majdan gondoskodják a miniszter ur, mert a város szegényháza és alapja a 40 család ellátását magára nem vállalhatja.

Elképzelhető, hogy az érdekelt kartársaink türelmetlenül és izzalomban várják a miniszter döntését. De meglepték kassai kartársainkat még más valmivel is, ami éppoly elkeseredést szült, mint a szerzett jogok elkobzásának kísérlete. A kassai pénzügyigazgatóság ugyanis felemlte az ottani összes

kocsmárosok italméresi illetékét 50, 100, sőt némely részének 150 koronával. Természetes, hogy valamennyien megfélebeztek ezt az érvágást. És a felzárólamási bizottság polgári tagjaiban volt annyi emberi érzés, hogy az éhes finácok ezen tervét megüjítsák.

Elvi jelentőségű kérdéssé tette a tervet azt, hogy szabad-e a sörgyár tulajdonosnak, bár saját sörgyárműveit, dugaszolt üvegekben házról-házra házra árusítani? A dolog hosszabb eszmecsereért és vitát provokált, de a vége mégis az lett, hogy a sörgyáros beadt a derekát s (többé nem házi), sőt még a jeget is ingyen szállítja, ami egyenként 80–150 kor. évi megtakarítást jelent a kocsmárosoknak.

A kávéházaknak immár igen nagy mérvben lábra kaptak azon meg nem engedett cselekménye, hogy helyiségekben bort deci- és literszáma nyilvánosan árusítsák, arra bírta az ipartársulatot, hogy ez ellen drákok szigorral lépjen fel. Ennek a meg nem engedett konkurenciának a megszüntetése iránt megtették a szükséges intézkedéseket.

A korlátolt italméresi joggal bírók ellen is felvették a harcot arra nézve, hogy e tervek lábrakoptatásaihoz orvosoltassanak. Ma már a boltos több bort, sört és pálinkát ad el, mint bármely kocsmáros, de adót még megközelítőleg sem fizet annyit, mint az utóbbi. Ebben az ügyben kassai kártársaink a legközelebbi országos vendéglős-kongresszuson kész javaslatot fognak előállítani. Ime, az egyesülés eredménye!

D. J.

**Közgyűlés.** A »Somogyvármegyei Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata 1909. évi január hó 18-án délelőtt fel 9 órakor a »Ferenc József« fogadóban fogja tartani rendes évi közgyűlését a következő tárgysorozat mellett:

1. Elnöki jelentés.
2. Az évi zárszámadások előterjesztése.
3. Szakszolgálati jelentés.
4. A tisztikróna a felmentvény megadása.
5. Tisztikróna-nyitási beszéd.
6. Az 1909. évi költségvetésjavaslat.
7. Ipartársulatunk hivatalos lapjának az 1909. évi való fenntartása iránti javaslat.

**Indítványok:** 1. Kaposvári vendéglősök sörkártyájának részvénytársasággá való átalakulása. Indítványok a közgyűlés napja előtt legalább három nappal bejelentendők, különben nem tárgyalhatók. Grünwald Mór elnök, Mayer Berci jegyző.

**Rispest.** Itteni vendéglős-kocsmáros szaktársaink a m. év elejéig vizsgálatot indítottak ipartársulat létesítése céljából, mi azonban a részvétlenség miatt nem vezetett sikerre. De ez a sikerlenség nem kedveltette el a mozgalom vezetőit, mert a szervezkedési munkálatokba újból és még inkább fogtak bele. Az a tervük, hogy az ipartársulatba a pusztaszentlőrincieket és az egész környék vendéglős-kocsmárosait bevonják, hanem azután a számban és erőben

hatalmas ipartársulatukkal a Székesfehérvári Vendéglősök ipartársulatához csatlakozzanak. A serényen folyó munkálatok élén: *Tanner János, Özszyárt Imre, Wutsch Izidor, Nagy Ferenc, Szabó Imre és Pásold Ferenc* szaktársaink állanak.

## Az új bortörvény.

II.

A törvény 4. és 5. §§-ai a must cukortartalmának emelését (cukrozását) rendezi, de erre előzetes engedély szükséges és a cukor mennyisége négy kilogrammmal nem lehet több egy hektoliter mustra számítva.

A 4. §. így szól:

4. §. Cukrozásnak csak a must erjedésének befejezése előtt, a szűretől legfeljebb ugyanazon évi november hó 30-ig terjedő záros határidő alatt, csak a következő bekezdés szerint erre feljogosított hivatalos közegektől előzetesen kikért engedély és a rendeleti upon megállapítandó ellenőrzési rendszabályok mellett s kizárólag oly célból és oly mértékig van helye, hogy a kedvezőtlen évszabotok termésének mustjában a tulajdonos alacsony cukortartalom legfeljebb annyira legyen felemelhető, a mennyi az adott viszonyok között, normális években lenni szokott. Ehhez képest a bejelentett mustmennyiséghez felhasználható cukor mennyisége mindenkor magában az engedélyben estről-esetre állapítandó meg. Egy hektoliter musthoz azonban négy kilogrammmal több cukor semmi esetre sem adható.

A cukrozási engedélyt a földmivelésügyi miniszter által rendeltetleg megállapítandó beosztás szerint, területleg illetékes vincellériszkolai igazgatóságok és széleszeti és borászati felügyelők, Horvát-Szlavonországokban pedig a horvát-szlavon-dalmát-országi bán által e célra kijelölendő hivatalos közegek adják meg.

Az ilyen engedély iránti kérelem soraon kívül sürgősen intézendők el. Az engedélyt megadó vagy megtagadó határozat egyidejűleg az illetékes borenőrző bizottsággal (64. §.) is közlendő.

Ezen határozatok ellen csak az engedélyt kérő fél, és pedig a határozat kézbesítését követő 15 napon belül, a földmivelésügyi miniszterhez, Horvát-Szlavonországokban a horvát-szlavon-dalmát-országi bánhoz felelbezhetsz.

A must cukrozásához csakis finomított répa- vagy nádcukor használata engedélyezhető. Másféle cukorneműeknek, pl. keményítőcukornak (szőlő-cukornak, burgonyacukornak), inwertcukornak, vízben feloldott cukornak, cukorszörpnek stb. használata tilos.

Édes bor készítése céljából a must vagy bor cukrozása tilos.

A 4. §. 3. bekezdése szerint a must cukrozását kérelmező érdekeltet a 2-ik bekezdésben említett fórumok el is utasíthatják. Ez ellen a 4-ik bekezdés szerint 15 napon belül felelbezhetsz

van helye. A törvény sem az engedély megadására vagy megtagadására nem szab határidőt, sem a felelbezés elintézésére. Megeshetik tehát az, hogy addig, míg a szükséges cukrozásra az engedély megjön, a must kiforja magát, borra alakul és mint ilyen többé nem cukrozható. Ennek következménye természetesen az lesz, hogy a bor esetleg túlságos savanyúsága miatt nem hozható kimérés alá és a vendéglős-kocsmáros befeketeit tőkeje kamatozás nélkül fog maradni. Ez egyenes károsítás, amit könnyen lehetett volna kikerülni, ha elegendő garanciákkal látták volna el a szükséges határidő betartását úgy az engedély iránti keres, mint a felelbezésre nézve.

Az 5. §. így szól:

5. §. Olyan bor vagy mustot, a mely cukrozva van, tilos „természetes,” „valódi” vagy más olyan jelzővel jelölni meg, a mely azon vélelem keltésére lehet alkalmas, mintha a cukrozás nem történt volna meg.

Ezen rendelkezés folytán nagy részben meg fognak szűnni a furcsa jelzők, melyeket leginkább a pálinkamereszkebe ojtott bormereszke sztokák használnak.

A 6. §. megjelöli azokat az anyagokat, amikkel tilos a mustot vagy a bort javítani, szaporítani és vegyíteni, viszont azonban megengedi, hogy azokat a borokat, melyeket az 1893. XXIII. t.-cikk (korábbi bortörvény) szerint megengedett módon készítették, egy éven belül még forgalomba lehet hozni. Ezeknek a boroknak készlete az új bortörvény életbe lépésétől számítva, egy hónap alatt az illetékes I. foku hatóságnak bejelentendő. A bejelentés hatálybalépése még nincs megállapítva, tehát ez az egy hónap, mely a készlet bejelentésére igen hosszú lehet, módot nyújt a korábbi törvény szerint készített borknak készletét *megfelelően szaporítani*. Hát erre nem gondoltak?!

A 6. §. így szól:

6. §. A 2. és 4. §. értelmében megengedett anyagokon kívül bármiféle más anyagot tilos a must vagy a bor készítéséhez vagy kezeléshez használni.

Ilyen tilos anyagok például: a víz, mazsolaszőlő, szárított gyümölcs (füge, szentjánoskenyér stb.) vagy más cukortartalmú növények és növényrészek, ugyszintem ezeknek kivonatai vagy főzetei, édesítő anyagok (saccharin, dulein stb.), olomcukor, glicerin, tamarinda s mindenféle tamarindakészítmények, méz s a vonatanyagtartalom növelésére alkalmas más anyagok, salicylsav, borkórsav, másféle savak, vagy savtartalmú anyagok, kátrányfestékek s más növényi vagy ásványi festőanyagok, zamatosító és szagcsináló anyagok vagy kivonatok, esszenciák, mesterséges mustanyagok, alumíniumok (timó-stb.), konyhasó, barium, strontium- és magnésium vegyületek, gipsz, bórsav, borax, formaldehid, fluorvegyületek vagy olyan keverékek, a melyekben az itt felsorolt anyagok valamelyike van, ugy-

szintén a konyakfőzésre használt bor maradványai (bormeslek.)

Az 1893: XXIII. t.-cikkben megengedett módon kukorral vagy mazsolával eddig készített édes vagy más csemegebor, a jelen törvény hatályba lépésétől számítva, legkésőbb egy hónap alatt az illetékes I. fokú hatóságnak bejelentendő.

Ezek, ugyiszintén azok a másféle borok is, a melyek a jelen törvény hatályba lépése előtt az ebben foglalt rendelkezésektől ugyan eltérőleg, de az 1893: XXIII. t.-cikk szerinti megengedett módon készítették — a törköllyor kivételével (I. 32. §.) — egy éven belül még forgalomba hozhatók, de csak az 5. §-ban körülírt jelzések mellőzésével.

### KÜLÖNFELE KÖZLEMÉNYEK.

**Újév után.** Azon t. előfizetőinket, akiknek most és január 1-én vagy ezt megelőzőleg lejárt előfizetési és erre nézve a mai számunkkal utalványt vagy külön levélbeni felszólítást kapnak, tisztelettel fölkerjük, hogy az előfizetési megújításnak szíveskedjenek eleget tenni. Az újév alkalmából arra is föl hívjuk t. előfizetőink figyelmét, hogy a lejárt előfizetést szíveskedjenek mindig a rendes időben a lejáratkor küldött utalvánnyal elintézni, amivel minket tetemes kiadástól, a levélbeli felszólítás és a postai megbízásoknak igen nagy összegre rugó költéségtől kímélnek meg. Támogassuk egymást, legyünk egymásnak előnyére, javára, minden tekintetben és úgy amint csak lehet. Szíves kartársi üdvözléssel, a »Fogadó« szerkesztője és kiadóhivatala.

**Hymen hírek.** — *Streicher György*, zimonyi fogadós szaktársunk eljegyezte *Horváth Ilonka* kisasszonyt, nehái *Horváth János* fogadósleányát, Miskolcon.

**Boldog újévet!** Az újévetendőnek ugyan már vége volna a szokások törvényei szerint akkor, amidőn az esztendőnek első piros betűs napja leperg, ami azonban, hogy még sem így van, azaz, hogy az újévetendőnek nem mindjárt az első napon vége, egyéb körülményeken kívül az is bizonyítja, hogy a Fogadónál a »boldog újévet!« kívánatok, még a mai napon is úgy folynak, mint január 1-én és éppen úgy mint az elmúlt évben ilyenkor, vagy mint azelőtt. Egy-zoval, amint ezek a minden esztendőben megújuló esetek igazolják, az újévetnek csak január közepével van vége és illetve leend befejezése a jövőendő esztendőben, amennyiben mindig fognak akadni szaktársaink között, akik a buék közlése megbízását vagy december 30—31-én, vagy azután küldik be üzleti és egyéb sürgősebb elfoglaltságuk miatt, úgy amint ezt az előfizetés bekieliséssel is teszik, amit ugyan sok előfizetőnk azonnal el akar intézni, az utalványt is kiállítja s csak éppen a postára kel adni a pénzt, ámde ép akkor jön közbe valaki, az utalványt a fárcába vagy a fiókba

teszi és — ott felejtli. . . Van persze rá eset, hogy tévedésből marad ki egy-egy üdvözlés. Mint pl. jó *Dávid Sándor* szegedi restis és *Pál* fővere kívánatát, akik jöhösmenüleg Skultetyi uramra és ugyanigy utóbbi jó *Hegyhátira* bizta az ügyét, a különféle rábizások közben pedig eljárt az idő s a buék — egész véletlenségéből — jan. 15-re maradt. Ez azonban igen ritka eset, valaminthogy nyomdai hiba is minden 200 (ketteszáz) eseten fordul elő, amit a jelen »boldog újévet!« rovatunk bizonyítanak. Am, hiába minden bizonyító és igazoló oknak, egyes t. előfizetőink nem akarják azt acceptálni, még akkor sem, ha az a saját tévedésük miatt van, inkább megszívnék további el fizetőnek lenni, ami persze csak igéret, mert végre maguk is belátják, hogy a Fogadó nem hibás. Azonban dacára minden tévedésnek és hibának, az esztendő nem áll meg, hanem folyton fordul és a mi »boldog újévet!« rovatunk is rendesen kétszer telik meg. Így állván a dolog, nekünk is kötelességünk, hogy t. közönségünknek ismetelten is boldog újévet kívánjunk!

**Vendéglős-bál.** A »Székesfővárosi vendéglősök és kocsmárosok ipartársulata« legutóbb tartott választmányi ülésén elhatározta, hogy az idén *bált* rendez. Tavaly a társulat bálja elmaradt és ez oknál fogva annál nagyobb siker kínálkozik az ideinek A társulatnak eddigi báljai mindig az elit bálók sorozatába tartoztak.

A főldrenzés áldozatainak. Dél-Olaszországnak virágzó városait és több százezer lakóját tette tönkre a napi sajtó révén ismeretes iztórtaló földrenzés. E megrendítő szerencsétlenség az egész világot fölírta. A segélyakciók világ-szerre megindultak, hogy a mérhetlen szenvedés sújtotta szegény embertársaink nyomorán enyhítve, segítve legyen A »Fogadó« is megnyitotta hasábjait a jósívi adakozás számára és nagy közönséggel adakozás a legkisebb adakozást. Eddigi gyűjtésünkhez a következők járultak: »Fogadó« szerkesztője 5.— kor. Egy koronát adakoztak: »Pásztor«, N. N., Skultetyi Lajos (Szeged), Muhr Gyula, Sebestyén Ferenc, Molnár Sándor, Arany János és Juhász István. Nagy és Kis borzas 1 kor. 50 fill., Janura 1 kor. 20 fill. 50—50 fillért adakoztak: Polster József, Bota Károly, Bricher Kálmán, Fekete Botika és Vitrael I. Leo, 40—40 fill. Riesz János, Schrei, Raska és Csinta József, »Zsémbe« asszony, Vickó Pál és Braun Béla 30—30 fillért. Singer Mihály, Baranyai József, Stefanovszky, Hertz Armin, Lukács János és Vargha György 20—20 fillért. *Gránwald József* a »Fogadó« tördelője 40 fillért. Eddigi gyűjtésünk összege: 22 kor. 30 fillér.

Az ipartestületek az új ipartörvényről. Az ipartestületek országos szövetsége ez idén november elején országos értekezletre hívta össze az összes hazai ipartestületeket, az új ipar-

törvény tervezete tárgyalása végett. Az értekezleten úgyszólván valamennyi magyar ipartestület, az iparkamarák nagyobb része, sok ipari egyesület és az iparügylek iránt érdeklődő több országgyűlési képviselő vett részt. Az értekezletnek gyorsiról feljegyzése alapján készült naplója, mely az összes referátumokat, a teljes vitát és az elfogadott határozati javaslatokat szőszert tartalmazza, most jelent meg a szövetség kiadásában. A napló 76 nagyréti oldalra terjed.

**Közkezdelt szaklap jubileuma.** A borászati szakkörökben nagyon elterjedt »Borászati Lapok« című közkezdelt szaklap megalapdta fennállásának 45-dik évfordulóját. A január 3-án megjelent első számával megelapésben részletesen előfizetőit 87 oldalra terjedő nagyvolum és hasznos tartalom fűzettel, aminek »Emlékfüzete« nevet adott. A jubliáris füzetbe a borigazda-ág terén közismert jeles szakfelelő irtak közleményeket, melyeket nem olvasni, hanem tanulmányozni kellene. Gratulációnk lapjainkunknak sikeresen befejezett 40 évi működéséhez.

A kocsmái hitel. A székesfővárosi törvényhatósága konzekvens marad a kocsmái hitel magasságának megállapításában. A folyó évre is 4 koronára állapította meg a maximumot. Tavaly is annyi volt, azelőtti éveken is. De a szatócsok, fűszeresek stb. korlátolt italmérésű üzletek nagyobb összegű adhatnak hitelt és peresíthetik is a nemfizetőt. A vendéglős-kocsmáros azonban csak 4 kor. erejéig perelhet. Hol itt a jogegyenlőség, tisztelt törvényhatóság? A »Magyarország« című estilap úgy fogadja ezt a rendelkezést, mint valami meglepő, új dolgot; pedig már régi dolog. Leikesedésében a nevezett lap el is árulja tájékoztatásnagát, amennyiben azt mondja, hogy a kocsmárosok igen jól szokták kihasználni az alkoholista ember ama pillanatnyi könnyelműségét, amely annak a biztató gondolatával jár, hogy hiszen nem kell mindjárt fizetni! Ezt írja a »Magyarország« akkor, mikor a kocsmárosok a kocsmái hitel megszorítására szervekednek és kénszerhelyzetbe akarják juttatni a könnyelmi költekezőt, hogy ne is »ehessen ingyen a kocsmái hitelt — jobb tájékozottságot kérünk tisztelt »Magyarország!«

Díjmentes mulaközvetítő. Egyik előző számunkban megemlítettük a két budapesti kávésségézs-zsakegylet (sárgák és vörösek) fuzionális tervét és jeleztük, hogy a csatlakozás esetén a kávéskók ipartársulata ingyenes helyszőlő fog fölállítani. A két kávésségézs-zsakegylet egybe olvadása megtörtént s annak következtében az ipartársulati munkaközvetítő is fölállított. A budapesti kávéipartársulat ingyenes munkaközvetítője a belvárosban, Molnár-utca 37. sz. alatt létezik s működését e hó 11-én hétfőn kezdte meg. A társulati közvetítőre nézve eddig több mint 100 kávé becslétszóval kötelezte magát, hogy személy-

zetüket kizárólag a díjmentes közvetítő utján fogják beszerezni. A közvetítő vezetésére Vas Samut szerződötték.

**Vigalmak.** A ködös Adventra mosolygó szép karácsonyi követés s hol szomorúan, hel vigan bucsuzó Szilveszter után elérkezünk Vízkeresztiig is, amely tudvalegben a farsangnak hivatalos bevezetője. Ettől kezdve egészen hamvazóig szólhat a zene és a tánc, valamint úgrálhat, kacaghat a vidámság is úgy, amint neki tetszik, senkire törődik ve-e. Vagy mit is mondunk, — dehogyn nem törődik, sőt inkább mindenki azon van, hogy az őt megillető részt lehetőleg kivége a farsangi örömköbél. Még mi, vendéglőskocsáros szakbeliek, akik pedig csakugyan bent vagyunk a bálí és egyé vigalmakban, sem mulasztanánk el az alkalmat, hogy a szokásos táncosruinkat meg ne tartsuk. Amit ugyan helyesen is cselekszünk, mert végre is azok, akik mindig másoknál táncolnak, bárkinél jobban megérdemlik, hogy egy szép és kellemes napjuk nekik is legyen. De hád szólnának a tudósítások:

**Győr.** Az idei vigalmakat győri szaktársaink vezették be, akik eleve is nagy sikert jósó »Zártkörű» táncvigalmakat és hó 14-én tartják a győri »Vigadó» összes termeiben. Hogy a győriek bálja a tudanai vigalmak közt a legszébbben sikerült legyen, a »Győri szállodások, kávéosok és italmérők ipartársulata» és a »Győri p.-egylet» fogott egybe s együttes, de különösen a fiatal-ságot magába fogadó Pincér-egylet nagy és üdvös agitációja már előre mutatta, hogy a 14-iki táncvigalomról egy épkezláb vendégölés vagy pincér ember sem fog hiányozni. A vigalom egyébként igen szép célt szolgál; a győri p.-egylet ingyenes elhelyezője és a szakielkoka alapja javát kívánja előmozdítani. A vigalom védnöke: Ott Ernő. Elnökei az ipartársulat részéről: Meixner Mihály, Erhardt Antal, László József, Kiss Károly, Wölfel Pál és Kuster Géza. Alelnökök: Dreiszker József, Takáts Jenő és Pernitz Lajos. Németh Ferenc r.-b.-elnök, Németh Alajos és Marschall Kálmán ellenörök, Németh József pénztáros és Révész Sándor titkár. A p.-egylet részéről: Csukovits István elnök. Tóth Sándor, Marschall Ödön és Harey Károly alelnökök, Dénes Miklós, Alföldy Vilmos és Keller László jegyzők, Varga János és Papp J. pénztárosok. Zsolnay János, Baranyai Dénes, Remes M. ellenörök. Opitz Vilmos fő- és Payer Zoltán táncrendező.

**Szabadka.** A szabadkai szállodások vendéglőskö, kávéosok és kocsárosok egylete f. hó 16-án a Hungária szállodában tartja a szokásos »Farsangi bál-ját. A vendéglőskö »Farsangi bál-já az ottani vigalmak közt mindig a leg-sikerültebb szokott lenni, amiben ugyan most sincs kétség. Bálí díj személyeinkint 1 és családjegy 2 korona.

**Pozsony.** A pozsonyipincérönsegélyző

és menház-egylet február hó 18-án az ottani »Bellevue» nagyeremben zártkörű táncfőzékét rendez. A Hubert Henrik p.-gyáros védnöksége alatti és nagyszabásúnak mutatkozó vigalom bálányai tisztelt Wellisch Antalné vasuti vendéglősné, míg az elnöki tisztségeket: Chovantsek Lajos, Wellisch Antal és Pallan Ferenc töltik be. A r.-bizottság elnökei Ambrus József és Graetz Vilmos, ki egyszersmind a jegyzői teendőket is teljesíti. Személyjegy 2 és családjegy 4 kor. kerül. A jótékonyceülvigalom zenéjét Vandráy Béla híres pozsonyi primás bandája fogja szolgáltatni.

**Szombathely.** Itteni vendéglős, kávé és pincér szaktársaink február hó 17-én tartják bálí vigalmukat. Az ideí szombathelyi bálí az eddigieknel is fenyeesebb és sikerültebbnek ígérkezik.

A 7-ik . . . Uram Teremtőm, — hét gyermek még fiúmban is sok, hát lényában Hét léány, mindmegannyi adóselevél. Azonban, ezt csak mi mondjuk ilyen nem tetsző hangon, de nem úgy Miks János derék barátunk, zentai vasuti vendéglős, aki a napokban mintegy jól eső örömmel üdvözlölte soráiban a Fogadóéknak, hogy: T. uraim! most, e hó 7-én született meg a 7-ik kis léánykám vagyis — teszi hozzá a boldog apa — a 9-ik, mert két fiú is volt köztük. . . Szóval, 7 léányka született és él Miks szaktársunknak, akárcsak Gyurkovits mamának. Az lsten éltesse valamennyi egészségben és szépségben és velük együtt a derék mamát és férjét — Miks barátunkat . . .

**Iparoskáté 1909-re.** *Dóci* Sámuel dr., az »Országos iparegyesülete» derék, fáradhatatlan ügyésze szerkesztésében megjelenő »Iparoskáté» III. évfolyamának első köteté csinos kiállításban és gazdag tartalommal megjelent. Az Iparoskáté gyakorlati útmutatással szolgál ipartügyi kérdésekben és szakirodalmunkban igen nagy haszogat pótul. A nagy gonddaló összejelölt munka megérdemli a terjesztést. Efventkint 4 kötet jelenik meg. Minden kötetnek előfizetési díja 4 kor. Előfizetés nélkül, kötetenként is megszereshető. Kiadóhivatala: Budapest, VI. ker., Hajós-utca 9.

»A Háziorvos« című egészségügyi folyóirat egy legújabbban megjelent januári számába dr. Kemény Ignác főorvos, dr. Sandberg berlini egyet. tanár, dr. Gruber Károly, Gyulai György, dr. Sipos Dezső stb irtak érdekes közleményeket. Ezenkívül sok apróbb, de felette érdekes és tanulságos kérdéssel foglalkozik a »Kulónféle» rovatban, a »Betegpótlók» érdeke» pedig a betegpótlás feletle fontos és kényes temuivalaló ismeretlei meg olvasót. A lap előfizetési ára egy évre csakely 2 kor. 40 fill. A magunk részéről a legmelegben ajánljuk a művelt magyar közönség pártfogásába »A Háziorvos». A lap szerkesztője és kiadóhivatala: Budapest, VI. Andrássy ut. 27. szám alatt van. Mutatványszámot késszéggel küld a kiadóhivatal.

**Gyászrovat.** — **Bors Viktor.** A régi világ ismerős embereinek száma egyre kevesedik, egyre gyérül. Eggyel most megint megfogyott az a szám, mely a régi pincérség sorából kikerült és álta-

lánosan ismert és tisztelt nevű szaktársakat egyesítí Bors Viktor, Szombathely városának első jóhírű volt kávésa és azután sórraktáros s a gy.-laktanyának vendéglőse szintén egyik közismert alakja volt a régi derék görádiank, melynek sorából december 30-án, 63 éves korában dől ki. A tudógyulalásban elhunyt szaktársunk, mint m.-fórvényhatóságí és városi képviselőtestületi tag, fontos szerepet töltött be Szombathely város társadalmi életében, minél fogva halál-elete a városban mindenit nagy részvétet keltett. Temetése újev napján delután történt igen nagy számú közönség részvételével. Az elhunytban Halász János v.-szentesi és Goda Antal csongrádi fogadó-ok, Bors János n.-váradi vendéglős, Albert Viktor csongrádi fogadó-s szaktársaink és Goda Gyula fővárosi tisztviselő fivéré, sógor illetve nagybátyjukat gyászolják — *Özv. Schmidt Istváné*, sz. Repper Mária, fővárosi vendéglősné december 28-án rövid betegség után elhalálozott. Temetésén, mely december 30-án történt, a Székes-fővárosi Vendéglősök Ipartársulata tagjai testületileg vettek részt. — *Lang Károly* a régi pincérgörádiank volt ismert tagja és utólból budapesti vásári biztos január 1-én 57 éves korában jobblétre szenderült. Az elhunytat neje sz. Baló Róza s a szombathelyi Langés Hudetz családok gyászolják. — *Özv. Zámbo Istváné* sz. Széle Terécia szombathelyi vendéglősné hó 7-én jobblétre szenderült. Temetése nagy részvét mellett január 9-én történt. — *Fleischner Simon*, a pápai Hungária fogadó tulajdonosa január 9-én 45 éves korában elhalálozott. Elhunyt szaktársunkat és hó 10-én nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra. — *Ruzicska Miksa* pozsonyi vendéglős szaktársunk elhalálozott. — *Engelmann Lajos* a miskolci Korona fogadó derék portását sulyos csapás érte, feleségének és hó 5-én történt elhunytával. Az elhunyt jó feleség temetése és hó 7-én történt, melyen a miskolci főnökök, valamint az alkalmazottak teljes számban vettek részt. Áldás és béke poraikra.

## Boldog újévet!

A múltkorik lapunk »Boldog újévet! rovatából kétféle beállítás és részben nyevada bálja miatt a jelen számar maradt üdvözöcsék.

T. pályatársainkam, valamint barátaim és ösmerősöimnek újévi szörcenekívánataimat ezután fejezem ki. **Wiedemann János** kávéház-tulajdonos, Sopron.

Kartársainkam, valamint jóbarátainkam és ösmerősöimnek boldog újévet kívánok. **Domokos Ignác** szállodás, Tapolca.

T. barátaimat, ösmerősöimeket valamint szaktársaimat szívesen gratulálom az újév küszöbén. **David Sándor** vasuti vendéglős, Szeged.

T. barátaimat és pályatársaimat az év fordulásáral gratulálom. **Bitskey Gerő** vendéglős, Budapest, Népszínház utca.

T. szaktársainkam, kiváltképen a ráhagyóznéknek boldog újévet kívánok. **Kudlicska Kálmán**, Zoldta; fogadó-s, Kapuvár.

Boldog újévet kívánok minden barátomnak és ösmerősömnök. **Miks János** vasuti vendég, Zenta.

Boldog újévet kívánok t. pályatársaimnak és jó ösmerősömnök. **Gombás István** vendég, Erzsébfalva.

Az újév küszöbén üdvözölöm t. ösmerősömeim és kartársaimat. **Szedlák János** vendég, Erzsébfalva.

Személyes ösmerősömeim és t. kartársaimat üdvözölöm az új év alkalmából. **Neumann Ferenc** Rózsa-szállodás, Nagybeskerek.

T. szaktársaimnak és a jó ösmerősöket az év fordulóján szívesen köszöntöm. **Grosz Samu** vendég, Udorvó, Vas m.

Jó barátaimat, kollégáimat, valamint t. vendégeimet az év változás alkalmával szívesen üdvözölöm. **Dávid Pál** Kossuth kávéház tulajd., Szeged.

Boldog újévet kívánok t. barátaimnak és kartársaimnak. **Peél György** főpincér, Szeged, Kass-Vigadó étterem.

T. kartársaimnak és barátaimnak szeretese-kiváncsánlátó fejezem ki az új év alkalmával. **Linnaker László** főpincér, Szeged, Kass-Vigadó kávéház.

Jóbarátaimnak, valamint t. szaktársaimnak boldog újévet kívánok. **Németh István** vendég, Déva, Nemzeti kaszinó.

T. szaktársaimnak és azon barátaimnak kiknek hollétéről nincs tudomásom, b-újévet ez-után kívánok. **Grob Károly** főpincér, Beszterce, Magyar király kávéház.

T. pályatársaimat és jó ösmerősömeim az új év küszöbén szívesen üdvözölöm. **Mikó Gyula** vendég, Szombathely.

Minden jóbarátomnak és ösmerősömnök boldog újévet kívánok. **Tremmel Károly** főpincér, Kőszeg, Karner-kávéház.

T. kartársaimnak és ösmerősömeim az új év küszöbén boldog újévet kívánok. **Ács János** éthordó, Kolozsvár, Vasuti vendég.

Jóbarátaimnak és minden jó ösmerős szaktársamnak boldog újévet kívánok. **Tivolt Gyula**, Nagykánizsa.

Minden miskolci és nem miskolci t. szaktársaimnak és jóbarátaimnak boldog újévet kívánok. **Schwartz Sándor** vendég, Miskolc, Halpác.

B. U. É. K.

Budapest. **Sólyom Sándor.**

## ÜZLETI HIREINK.

**Figyelmeztetés.** Azon előfizetőinket, kik a „Fogadó”-t a megjelenés napján nem kapják meg, kérjük, hogy szíveskedjenek a kiadóhivatalt egy levelező-lapon értesíteni.

**Szálasy fogadója.** Temesvározt a Koronaherceg nagyfogadót, mint értesülünk, **Szálasy** Alajos, Kassának ismert és jöhrnevű vendég és kávésa megvette és saját kezelésébe a jövő hó folyamán fogja átvenni.

**Varga János**, volt kiscelli főpincér szaktársunk a sopronmegyei Balfon a közösi vendéglőt **Toth Mihálytól** a m. hó elejéig átvette.

**Kecskeméthy Lajos** ismert nagyváradi vendég szaktársunk megvette az ottani Nemzeti fogadót. **Kecskeméthy** a régi üzletet egész ujonnan átalakította és berendezést és saját kezelésébe március hó folyamán veszi át.

**Katona Lajos** szaktársunk megvette Bpsten a Rákos-utca 11. sz. alatt lévő **Kutassy**-féle vendéglőt s azt ujonnan renovára e hó 3-án nyitotta meg ünnepélyesen.

**Horváth József** a kiscelli vasuti vendéglős előnyösen ösmert gazdája a vendéglő bérletét újhoz elnyerte.

**Egerben** a Széchenyi fogadót **Berger Henrik**, a losonci Beneth-kávéháznak volt tulajdonosa 60000 kor-ért megvette. Kitűnő szaktársunk a jöhrnevű fogadót egész ujan a mai modern igényeknek megfelelően rendezte be.

**Klimó Ferenc** szaktársunk Budapesten az Óvoda-u. 26. sz. alatti **Fleck**-féle vendéglő vezetést átvette s azt jó magyar konyhájával már is fellendítette.

**Szinger Adolf** fogadója. A veszprémi régi jó nevű „Magyar király” fogadót **Szinger Adolf** ottani ismert vendéglős megvette. **Szinger** szaktársunk fogadóját egész ujan renovára és nagy kényelemmel berendezve február 1-én fogja ünnepélyesen megnyitni.

**Kutassy Károly** volt Rákos-utcai vendéglős szaktársunk a VII., István-ut. 59. sz. alatti vendéglőt megvette és azt saját kezelésébe a napokban fogja átvenni.

**Debrecenben** az Angolkirályné fogadót tulajdonosa, **Vilmos Béla** saját vezetésében újhoz megnyitotta.

**Simon József** kávéháza. Kolozsváron a „Royal” című kávéházat **Simon József**, ottani ismert főpincér megvette s azt minden kényelemmel ellátva újhoz rendezte be. **Simon** szaktársunk kávéházát az erdélyi részi pincéri kar is nagy kedvel látogatja.

**Tiszfűreden** a Központi fogadót **Deutsch Gábor** megvette s azt egy modern berendezésű kávéházzal bővítette ki.

**Bereky Lajos** szaktársunk, a volt varasd-telepi fürdői jöhrű vendéglős szaktársunk a Mattoni (Kozmitza)-féle Erzsébet-sósfürdői vendéglőt megvette **Csillag Antal** szaktársunktól. Saját kezelésébe február 1-én veszi át.

**Szegeden** a Róka-utca 1. sz. alatt lévő vendéglőt **Tary József** ottani ismert vendéglős vette át.

**Kope ty Nándor** a IX., Mester-utca 31. sz. alatt „Bácskai halászcserda” címen e hó 10-én egy csinos vendéglőt nyitott. Üzlete menétét jó bácskai konyhája és saját termésű borairal igyekszik előmozdítani.

**Keresetnek** T. olvasóinkat kérjük, hogy az alább keresett címek hollétét, kartársi szívesegéből, a megtudni óhajtoikkal egy lev. lapon közöljék.

**Kálnán** István, a szombathelyi Elite kávéház volt főp. hollétét egy lev. lapon **Unger Pál** kávé (Szombathely) kéri tudatni.

**Maitz Reszó** komáromi vendéglős szaktársunk a „Vigadó” nagy termében 20000 kor. költséggel a modern igények-

nek megfelelően egy mozgófénykép-színházat rendezett be s azt ünnepélyesen január hó elejéig nyitotta meg.

**Dombóváron** **Raisz Ferenc** vasuti vendéglős szaktársunknak a városban lévő vendéglőjét saját kezelésébe **Deák István** volt fővárosi vendéglős szaktársunk a m. hó utófeljéig átvette.

**Makón** az **Othton** (Pártos) kávéház volt főpincére **Bója Ferenc** a „Központi” kávéházat nem Pártos Adolf szaktársunktól, (mint azt tévesen mult számunkban említették) hanem **Toth István**tól vette meg. **Bója** szaktársunk üzletét ez alkalmal ujan renováltatta.

**Uj vendéglős.** **Szegeden** a Goldstein Pál-fele éttermet **Il-ju** Sándor, az ottani Kovács kávéház főpincére megvette. Uj vendéglős szaktársunk a jöhrű üzletet március 1-én fogja átvenni.

**Nagyváradon** a „Korona” kávéházat **Weisz J. Dezső** előnyösen ösmert főpincér, utóbb Borszék-fürdő vendéglős, megvette. **Weisz** szaktársunk a jöhrű üzletet egész ujan renováltatta s rendeztet és saját kezelésébe február 11-én fogja átvenni.

**Izabella napja.** A kiscelli vasuti vendéglős pincéri kara kellemes meglepetésben részesítette főnökét, **Horváth József** vasuti vendéglős szaktársunk kitűnő gazdaszony nejét. A személyeket ugyanis **Schmauser** és **Norák** főpincérek kezdeményezésére egy csoportban levételre magát, s a jól sikerült fénykép szép beszéd kíséretében nyújtották át szeretett főnöküknöknek, aki a szép figyelemért meghatva mondott köszönetet.

**Margittán** a „Margit” fogadót, **Leblovits Sándor** szaktársunk, az ungvári Korona fogadónak volt vendéglősé, mint előzőleg jelezteik a mult hó végével vette át.

**Szalay Flórián** szaktársunk a régi főpincér gárdának derek tagja Győr-szabadhegyen a **Mészáros**-féle vendéglőt megvette és azt ujonnan berendezve december hóban ünnepélyesen megnyitotta.

**Kol vendéglős paprikát?** Van szörnem, csak valót szegedi külön árúta róza paprikáimról az áraimat közölni s kérem b. megrendelések folytán paprikáim minőségéről meggyőződni. **Valdó Szegedi** edes rózapaprika 4 kgr 3 kor. 40 fill. **Valdó Szegedi** felédes rózapaprika 1 kgr. 2 kor. 80 fill. — **Horváth Ferenc Szeged**, fogadósook paprikása (Tisza szálló volt szobaipincére.)

**Helyváltásokok.** Selmehánynán az Ács étterem főp. állását **Fehér Béla** foglalta el. Debrecenben az Angolkirályné fogadó főp. állását **Fördös János** és u. ott a sóracsornai főp. állását **Pap Kálmán** foglalták el. A Toró étterem főp. állását **Vacsary Ernő** töltötte be. Mellette t. éth. **Witkesz Reszó** és **Berényi Béla** működnek. A Royal kávéház fizezőp. állását **Kondor Károly** nyerte el. Nagyváradon a Feketes fogadó étheterném **Mágel Gyula** és **Bakonyi József** éth. állást töltönek be. U. itt a kávéházban **Mészáros Jenő** főp. mellet **Ostereicher József** fizezőp. és m. segédje, **Fodor Béla**, **Glik Henrik**, **Kálmán Emil**, **Pell Frigyes**, **Rosenbaum Sándor**, **Szengel József** és **Molnár Ferenc** működönek. U. itt a sóracsornai főp. állását **Csernő Mihály** tölti be és m. éth. **Batkó Lajos** működik. A vasuti vendéglőben **Jedely István** m. éth. nyert alkalmazást. **Szegeden** a Royal kávéház főp. állását **Szantay János** foglalta el. **Kecskeméten** az **Othton** fogadó kávéháza fizezőp. állását **Simonits**

Lszló foglalta el. Déván a Fehérekeszt fogadó fop. állását **Mandát** József tölti be. U. itt m. szobap. **Gruber** Gábor működi. Margitán a Margit fogadó fop. állását **Bartha** Lajos és Zilahon a Tigris fogadó fop. állását **Mandel** Sándor foglalták el. Orosházán az Alföldi fogadó fop. állását **Weiner** Sándor és Szászvároson a Transylvánia fogadó fop. állását **Tóth** Géza töltik be. Nagyvárán a Szechenyi fogadó fop. állását **Weismann** Ignác foglalta el. A Rimányok étteremben **Fitz** Sándor ü. v. fop. mellett **Zámbó** Béla és **Weszelovics** Lajos m. éh. működnek. A Szechenyi kávéházban **Németh** Gyula fop. és mellette **Somhegyi** Vilmos m. segédp. működik. **Rumpler** József D. Tuzlán m. Gr. nád hotel fop. állását foglalta el. **Grünberger** Dániel Liptószentmiklóson a Szinkovits kávéházhoz fop. állását újbol elfoglalta. Vas (Vasserstrom) József a nagyküindai Nemzeti fogadó fop. állását tölti be. **Koltmann** Arpád S.-sz. gyönyörű a Hungária fogadó fop. állását foglalta el. U. itt **Kubik** Viktor m. s.-pincér foglalt állást. **Strényer** Ferenc Dobovárón a Korona fogadó fop. állását töltötte be. **Pozsony** (Graetz V. tud.) **Csukovits** József a Palaeogay fogadó fop. állását foglalta el. U. itt a kávéház fop. állását **Faschner** György töltötte be. **Dackor** József Magyaróváron a városihoz vendéglő fop. állását foglalta el. **Albert** Jenő m. fop. Szombathelyen a gyalog, kávé vendéglőbe lépett be. Aradon a vasúti vendéglőben **Schormann** István ébtoród és B.-Csabán a Fiume fogadó kávéház fop. állását **Tenyér** Péter foglalta el. Trencséiben az Erzsébet fogadó szobap. állását **Schneider** Lajos töltötte be.

## Royal szálloda.

Modern izléssel és nagy kényellemmel berendezett 14 szoba áll a t. utazó közönség rendelkezésére, **kivétel** es olcsó árakkal. — Tiszán kezelt jó borok és kitűnő **kóser konyha**. Szives partifogást kérnek

## MÁRK TESTVÉREK

tulajdonosok 1-6

## == SZÁSZRÉGEN. ==

## Fogadó átvétel.

A n. é. közönséget, valamint a t. t. kereskedelmi utazó urakat teljes tisztelettel van szerencsém értesíteni, hogy **Veszprémben** a rég fennálló és jó nevével ismert „**Magyar királyi szállát**” megvettem, s azt a modern kor igényei szerint berendezés és minden kényellemmel ellátva 1909. február 1-én átlettem régi jónevűvé ismert jó konyháim és tiszta kezelési jó boraimmal igazsággal fenn tartani. A t. közönség pártfogását kérem. — **SZINGER ADOLF** szállalás, **Veszprém**. 1 6

## Hirdetmény.

A **Győri pincér-egylet** vezetőségét adja a szakmabeli érdekkeltséggel, miszerint: az Egylet! **Ingyenes elhelyező irodáját** **Arany János-utca 22. sz. alatt** megnyitotta. Telefon (Interurban) 378. Az iroda elhelyez minden a szállodai, vendéglői és kávéházi szakmához tartozó, férfi és női alkalmazottakat. **A rendes egyleti tagok elhelyezése ingyenes!**

A nem egyleti tagok, női- és stb. segédalkalmazottak elhelyezése ugyancsak díjtalan és csupán csak a fölmerülő irodai költségeket, — level, távirati díj, — tartoznak megteríteni, ugymint a tagok.

A **Győri pincér-egylet** tisztelettel föl hívja az egész ország vendégeit, de különösen a dunántúli: Sopron, Vas, Zala, Veszprém, Komárom, stb. megyék fogadósait, vendégeit és kávéseit az **ingyenes elhelyező támogatására**. Tehát rendeléseket bárhova, illetve bárhonnan elfogad és azokat a legnagyobb pontossággal eszközözi.

Elhelyezést csak egyleti tag nyerhet, miért is az elhelyezésért jelentkeznek tartoznak az egyletbe beletpni.

**Tagdijak:** I. o. fő- és fizetőp. 3 kor., II. oszt. éteri, kávéházi-segedek, szákaék, cukrász, kávéfőző és I-só szállodai kapus 2 kor., III. oszt. borfiu, kétételegny, csapos és szállodai bérz-éga 1 kor. 20 fill., beiratási díj 1 kor.

Szobeli rendelések és jelentkezések részére a **hivatalos órák** d. é. 8—12 óg, d. u. 2 5-ig tartanak. **Vasar- és ünnapnapok** d. é. 10—12-ig.

Level és sürgőycim: **Pincér-egylet Győr.**

Kelt Győr, 1908 június hó.

**Dénes Miklós**  
jegyző.

**László József**  
elnök.

Az **üzleteltulajdonosok** szíveskedjenek az alkalmazottai vonatkozó adatléírását részletesen és pontosan felírni.

**Alkalmazást keresők** ugyancsak kéretnek, hogy a kor, vallás és alkalmazási idő (hol és meddig volt) stb. körülményről pontos és olvasható levelet küldjenek, mellékelve a tagsági díjat, mely egy nóra: I. oszt. 3 kor. II. oszt. 2 kor. és III. oszt. 1 kor. 20 fill. és beiratási díj 1 kor. tessék ki.

## EGYROL-MÁSRÓL.

A bor mint patikaszer.

Egy soproemgyei ismert főbiró, kintő gyomorban szenvedett s már mindent elkövetett, minden híres orvosnál volt, Karlsbadban is járt, de a baj csak nem szűnt, sőt annyira rosszabbodott, hogy se aludni, se ébren lenni nem tudott. Elpanaszolta barát főnek-fának és végül Hettyéssy Sándor nagybükkí kocsmáros szaktársunknak, ki ezt hallván, mintegy rosszalólag szólott: — A ragyogóját! főbiró uram, há! mért nem tudhattam én ezt előbb... S ezzel se szó se beszéd, ment le maga a pincébe és 1888-ki somlyai borából egy pintes üveggel hozott föl: — Ebből méltóztatsek most mindjárt és azután napjában gyakran egy-egy pohárral inni! — mondta Hettyéssy. A főbiró szót fogadott, bajtógatta a poharakat és hordatta Hettyéssy somlyáját és két hét múlva kutya baja se volt. A főbiró majd hogy keblére nem szorította a jó kocsmáros, amikor halás közönséget és elismerését ment hozzá kifejezni.

Ez az eset pedig úgy történt meg, amint itt írva van és erre Hettyéssy

bátyánk büszkébb, mint talán a gyönyörű kastélyára és gazdaságára. Mert tudni kell, hogy Hettyéssy S. nemcsak mint kocsmáros, hanem mint földbirtokos is nagy jó hírnévnek örvend Sopron vármegyében.

## NYILT-TÉR.

### Elismerő levél.

Tekintetes **Hercog Sándor** urnak **Szaktörténe.**

Keresni kell a szavakat az elismerésre, de nem csak szavakra méltó elismerést érdemel az **Őn által küldött "Krisztály" borszűrő**, mely oly kitűnő, a minő még eddig nem létezett. Kívánom, hogy ne csak a szavak dicsérvék, hanem méltó sikert is érjen el találmányának. Szíveskedjék kérem egy zárólevelet küldeni. **Győr, 1908. október 7-én.**

Tisztelettel  
**Mojer Fenc**  
Bárány szállalás.

**Tek. Singer Antal és fia** urnaknak **Szeged.**

A nekem Önök által szállított 2 mahagón lekeaszalt, úgy külszínre, mint műrészre nézve kitűnő. Fogadják a legbiztosabb közönetemet s biztosítom, hogy cégüket minden ösmérsőmnnek ajánlani fogom. Tisztelelvök. **Nyiregyháza 1907. Róth Sámuel** kávé.

## Szerkesztői üzenetek.

Azon t. előzetőknek, akik a hozzáik intézett levelekre választ nem kaptak, jelen rovatumban találhatják a megválaszolt választ. Csak az előzetőknek szólunk.

**K-falva és R-vár.** A **Vendég-lőkös** Naptárából az „Országos vásárak” kimiradását a késedelemi körülmények okozták. Az 1910 ki naptárunkból már az rész se fog hiányozni és ugyancsak uralkodni fognak a planéták és jósólni foga vendég-lőkös és kocsmárosok jóvendőmondója. Szóval, az 1910 ki „V-Naptár”-tökéletességben még a száz évfolyamu naptárkat is nagyban föl fogja mulni. A fő, hogy az időt egészében és szerencsésben megéressük. Hasonló boldog üzenetünk kívánunk!

**H. D. N-Sítké.** Kérésére magával a törvény rendelkezésével válaszolunk. Az új bor-törvény 29. §-a a következőképpen szól: „**Saját t. rnéss,** vagy másoktól beszerzett borának seprőből az abban levő bor hársá kipréselheti és eladhatja, vagy a lehuzott borral összevegyítheti; azonban boragrábát a benne levő bor **képzelése és forgalombahozatala céljából megvenni,** vagy másoktól összevásárolt borseprőből való borpréséssel üzletszerűen folytatni, ugyiszint az összevásárolt borseprőből készített forgalomba hozni, vagy e célból raktáron tartani tilos. Borseprőből, vízzel, borhoz hasonló italt előállítani tilos.” — A rendelkezés tiszta és érthető. **Mindenki a saját borseprőjét kipréselheti és értékesítheti,** de vízzel nem vegyítheti, borsajtólasra a seprőt össze nem vásárolhatja, tehát a seprőt külön be nem szerzheti, hogy azzal üzletszerűen foglalkozza, bor préseljen. Üdvözlet.

**Felsőöreg 1000.** A közönség joga van a legmesszebbmő ellenérzését gyakorolni, tehát joga van a kérelmezést ellenérzés is. Nevetészes azonban az úresen álló érény nyilvánartása, mikor a beraktározott árú amugy is be kell jelenteni, ha esetleg egyezség nem áll fenn. Üdvözlet. — **A. J. Szombathely.** A lapkúldás jan. 15-re volt nálunk je ezve. Sorára az újvi lapot elküldtük. Üdv! — **Cs. L. Sarvár.** Az üg. rendben van. Naptárt küldtük. **Bük!** — **B. K. Barcs.** Alkalmazabam nem ismerünk semmiféle helyszőlőt. A másik (genfi) ügyben forduljon levél útján Jara István urhoz. (Budapest, Katona-féle étterem, Bérváros.) — **W. K. Szombathely.** Gyors értesítést kérsz köszönet. Tud. jött. Üdv! — **T. Gy. Nagykanizsa.** Közlemény is jött, lap is ment. **Bak!** — **L. Gy. Cger.** Emilitett lapszám ment, bár jött. Üdv!

**Pályázati hirdetés.**

A Gombos állomáson megüresedő pályavendglőre ezennel pályázat hirdetik. — A bérlet 1909 március 1-től 1914 február 28-ig tart, legkésőbb azonban a Duna áthidalásának elkészültéig. Az egy koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat a magyar királyi államvasutak Gombos állomásának pályaváráján levő vendglő üzemeltetésére” felirattal ellátott, lepecsételt borítékba zárt, nemkülönbön kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1909. évi február 6-án déli 12 óráig az alulirt üzemeltetésig általános osztály főnökének (üzemeltetési palota II. em.) vagy személyesen vagy a királyi posta útján benyújtandók.

A pályavendglő bérletét elnyerő tartozik a jégverem megtöltéséből kifolyólag felmerült tényleges kiadásokat a bérlet megkezdésével készpénzben azonnal lefizetni.

Bánatpénz 200 (kettőszáz) korona, készpénzben vagy értékpapirokban ezen üzemeltetésig gyűjtőpénztáránál 1909. évi február hó 5-én, déli 12 óráig leteendő. — A bérletre vonatkozó feltételek ezen üzemeltetésig forgalmi és kereskedelmi osztályánál, Zsolter-ház, II. em. 4. sz. alatt a hivatalos órák alatt megtehetőek. — A pályázati határidőn túl beérkezőt ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Szeged, 1909. január hó. Az üzemeltetésig.

Utánnomat nem díjaztatik.

**Éladó szálloda**

Rimaszombatban a főtéren egy 8 szobával, **kávéház** és **étteremmel**, szép udvarral **nyári helyiséggel**, vendéglős lakással, kútforrás pince és az **összes helyiség október 1-én** berendezve 5000 forintért azonnal átvehető. Évi bér 4800 forint. Értekezheti: —

**GÖMÖRI EDÉNÉL**

Rimaszombatban.

**GROSZ ÖDÖN**

Számos elismerő levéllel kitüntetett törv. bej. szálloda, kávéház és vendglők adást-vevést közvetítő irodája  
**BUDAPEST, IV., SEMMELVEISZ (UJVILÁG)-UTCA 4. sz.**  
 Irodai Telefonszám: Táviratok címe: Lakás Telefonszám:  
 = 18-68. = \* KÖZVEITÉS, BPEST. \* = 19-73. =  
 Chequeszámla az Erzsébetvárosi banknál.

Szombathely r. t. város polgármesteri hivatalától.

21553. és 21589/1908. sz.

**HIRDETMÉNY.**

Szombathely r. t. város tanácsa ezennel közhírré teszi, hogy a Szt. István-parki kioszkot tíz (10) évre, évi 1455 korona bérért azonnal bérebe adja.

Fölhívja ennél fogva a tanács mindazokat, akik a kioszkot és annak berendezését a fent említett bérért bére akarják venni, hogy irásban benyújtandó ajánlataikat f. évi június 27-ikének déli 12 órájáig a polgármesteri hivatalhoz adják be.

Több ajánlat esetén a tanács a szabad választás jogát fenntartja. Bérebevevő köteles a kioszk jégveremének megtöltési költségeit megtéríteni és az egy évi bérenek megfelelő összeget vagy értéket készpénzben vagy elfogadható értékpapírban övadékként letétbe helyezni.

Szombathely r. t. város tanácsának 1909. évi január hó 4-én tartott ülésében.

**Tóth Kálmán**  
jegyő.

**Brenner Tóbiás**  
polgármester.

8242/908.

**Bérleti hirdetés!**

Léva r. t. város közönsége az általa építtetni tarbbe vett városi vígadó és bérház épületében meghatározott következő üzletek és helyiségekre a képviselőtestület 8244/1908 sz. határozata által bérleti ajánlatok beszerzését rendelte el.

1. Jelzett üzletek, illetve helyiségek a következők:

1. Vendéglő, szálloda (20 vendégszobával), színház, vígadó, kávéház, kiskocsma és mellékhelyiségei.

2. t utcára nyíló üzlethelyiség, hozzátartozó földszinti és pinceraktárral, ezenkívül egy különálló pinceraktár helyiség.

3. A bolti üzletek épületének első emeletén három utcai lakás, modern beosztással és mellékhelyiségekkel, mindannyi villamos vezetékkel.

Az építkezés befejezése után a bérlet kezdődik 1909. évi november hó 1-5-ő napján. A bérlet tartama legkevesebb 8 év, a lakásoknál 3 év.

Az ajánlatok 1909. évi február hó 15-ik napjáig alulírottán adandók be, vagy jkvilleg előterjeszhetők. Minden ajánlathoz a felajánlott évi bérösszeg 5%-a biztosítékul készpénzben vagy övadékképes értékpapírban csatolandó, esetleg a városi pénztárnál elhelyezendő. Utóbbi esetben a pénztári letétjegy mellékelendő az ajánlathoz. A város közönsége jogosítva van az ajánlatok között szabadon választani, bármelyiket vagy valamennyit visszautasítani. Ha e fölött a város képviselőtestülete 1909. évi március 31-ig érdemlegesen nem határozna, az illető ajánlattevők ajánlataikat jogkövetkezmeny nélkül visszavonhatják. Ettől eltekintve az ajánlatok az ajánlattevőket visszavonhatlanul azok benyújtása napjától, a város közönséget pedig az ajánlatok kötelező elfogadásától, illetőleg felsőbb hatóság jóváhagyásától kezdve kötelezik.

A bérleti ajánlat alulírott felhívására szerződésbe foglalandó s a letett ajánlati övadék egyidejűleg felévi bérösszegre kiegészítendő. A bérlet összes tárgyaiban külön-külön, vagy egy-egy egységes ajánlat is tehető, nemkülönbön egységes ajánlat adható be a vendéglőre, kávéháza, szállodára és vígadóra is. A m. kir. minister által játszási engedélyvel bíró magyar szántársulatok a színház használatáért bért nem fognak fizetni.

A város közönségére vagy alulírottan az ajánlati verseny meghirdetéséből, az ajánlatok átvételéből, miként való elbirálásából vagy mellőzéséből kötelezettség nem származik.

Kelt Léván, 1908. évi december hó 30-án.

**Bódogh Lajos**  
polgármester.